

# 梵蒂冈对神职人员登记指导遭中国网络平台禁止转发

【天亚社·香港讯】梵蒂冈向中国教会的主教和神父发出牧灵指导，表示他们决定是否向政府登记时，必须遵循自己的良心。然而，在国内多个网络平台无法发布相关文件及消息，更收到政府部门的指令要求删除。

梵蒂冈六月廿八日发布《圣座关于中国神职人员民事登记的牧灵指导》，承认尽管在去年九月达成的中梵临时协议里，「中国当局承诺」尊重天主教教义，但仍要接受中国天主教独立自主原则。

梵蒂冈指，问题在于中国的主教或神父向政府作民事登记时，几乎总是要求他们接受「中国独立、自主、自办教会的原则」，这可以理解为否认与教宗和普世教会的共融。

然而，梵蒂冈及国内最大的天主教媒体「信德社」，它们在各自的《微信》公众号所发表关于《指导》的文章，亦相继遭到屏蔽，程式上显示的原因是相关内容「由用户投诉并经平台审核，涉嫌违

反相关法律法规和政策」。

此外，有大陆教友也指出，国内另一个教友信仰网络平台，其管理员接到宗教局的指示，须要删除平台上有关《指导》的贴文。

这篇《指导》是去年九月廿二日中梵就主教任命问题达成协议后，梵蒂冈再次就中国教会问题发出公开文件。

不过《指导》文件的下款仅有「圣座」（意文及英文版）或「梵蒂冈」（中文版）的称呼，并没有任何部门或教廷官员的签署。

香港教区荣休主教陈日君枢机也在其博客问道：「圣座？哪个部



中国信友参加弥撒情形。

以寻找「一个不仅尊重中国法律且尊重天主教教义的登记方式」。

不过，《指导》同时说：「如果一位主教或司铎决定进行民事登记，但登记的声明文本似乎不尊重天主教信仰时，他在签字时以书面的形式说明，他这样做，没有对天主教教义原则所应有的忠诚。」

它续指：「如果无法以书面形式作出这一说明，申请人也可以只在口头上表达，如果可能的话在一位证人的见证下表达。」然后

向其主教传达意向。

梵蒂冈说，登记「的唯一目的理解为旨在促进教区团体的益处，及其在合一精神内的成长」，并得以传福音及「负责任地管理教会财产」。

梵蒂冈还表示：「理解并尊重那些在良心上决定不能在现有条件下登记的人的选择。」

梵蒂冈更广泛地评论登记要求，称中国宪法「声明保护宗教自由」，而梵蒂冈与中国于九月签署的临时协议，承认与教宗在天主教信仰内团结的特殊作用。

因此，它写道，梵蒂冈「不是在绝对意义上」理解中国教会的「独立」，例如独立于教宗及更广的教会，「而仅相对于政治领域而言，就像世界各地所发生的一样」。

梵蒂冈说：「申明在公教身份中不能有与伯多禄继承人的分离，并不意味着使一个地方教会成为其生活并开展活动的社会和文化中的一个异物。」

## 教宗带领信众诵念三钟经 教会的使命是宣讲和见证

教宗方济各 7月7日带领信众诵念三钟经前表示，基督的门徒所肩负的使命是“向众人宣报耶稣爱我们，祂愿意拯救我们”。

（梵蒂冈新闻网）教宗方济各 7月7日在梵蒂冈宗座大楼书房窗口主持诵念三钟经活动。念经前，他勉励聚集在圣伯多禄广场上的信众“以开放的心”来祈祷，祈求上主向世界各地派遣传教士。

当天主日福音记述耶稣另外选定了七十二位门徒，派遣他们去各城各地传扬福音（路十 1-12, 17-20），“这预示著教会向普世万民宣讲福音的使命”。教宗将当天

的福音与祈祷联系起来，我们需要恳求天主“派遣工人到祂的田地，即世界去工作”。“我们每个人都必须以开放的心和传教的态度去做；我们的祈祷不应该只局限在我们的需求上；一个真切的基督徒祈祷也应该具有普世的幅度”。

教宗说，向所有人宣扬福音的使命“以祈祷为基础”，它是巡回走动的，要求“摆脱一切和接受贫困”。它将平安与治愈带给人，这些都是“天国临近”的标记。教宗指出，这使命“不是使人改教，而是宣讲和见证”。

教宗提醒说，所有的门徒都是传教士，在“主耶稣的陪伴下前行”，“向祂学习，如



教宗带领信众诵念三钟经。

“七十二位门徒欢喜地归来。这不是传教使命的成功所带来的短暂喜乐。恰恰相反，这是一种根植于许诺的喜乐，因为耶稣说，‘你的名字已经登记在天上了’。透过这种表达，耶稣指的是内心的喜乐，这不可摧毁的喜乐源自于意识到蒙受上主的召叫并跟随祂的圣子。这就是成为祂的门徒的喜乐”。

教宗最后表示，我们每个人“可以回想自己领洗时所领受的圣名：这个名字已经登记在天上了，已经在天主的心坎上”。

诵念三钟经后，教宗邀请信众和朝圣者为日前利比亚难民收容中心遭到空袭的伤亡者祈祷。教宗也念及最近在阿富汗、马里、布基纳法索和尼日尔发生的悲剧的受害者。

## 教宗为移民主持弥撒指出 移民是被抛弃者的象征

教宗方济各在圣伯多禄大殿为移民主持弥撒，纪念他访问兰佩杜萨岛6周年，呼吁信友关怀最弱小的弟兄姐妹。

（梵蒂冈新闻网）教宗方济各就任宗座4个月后，出人意料地造访了兰佩杜萨岛，那是他第一次在罗马以外的地方进行牧灵访问。这个位于西西里岛和北非海岸之间的小岛已经成为移民和难民跨越地中海进入欧洲的主要入境点之一。

教宗在2013年7月8日的访问中讲到“冷漠的全球化”，其结果是这个社会“忘记了如何哭泣”。在纪念访问兰佩杜萨岛6周年之际，教宗在圣伯多禄大殿内



圣伯多禄宝座祭台为移民主持了一台特别弥撒。大约有250位移民、难民和一些致力于保护生命的工作者参加了弥撒。圣座促进人类整体发展部的移民和难民办事处筹办了这次纪念活动，并特别邀请上述人士参与弥撒。

教宗为移民主持弥撒。

教宗在弥撒讲道中，特别引用当天的弥撒读经。第一篇读经取自《创世纪》，描述“雅各伯梦见一个梯子，有天主的使者在梯子上，上下往来”。（廿八 12）教宗解释，这梯子代表善人与天主之间的联系。他说：“这是天主行动先于人类的一个寓言，是巴贝耳塔的对立，巴贝耳塔是人类依靠自己的力量建造的一个通天塔。”透过这个启示，雅各伯信

任了上主，并呼求上主在他必需前行的艰难旅程中保护他。

教宗也引用了当天的圣咏“我的天主，我向祂投靠”（咏九十一 2），强调天主如何成为那些在“苦难时期呼求祂的人”的避难所，尤其当我们意识到这个世界给予我们很小的保障，真正的保障是属于天主时。随后，教宗引用当天选读的福音（玛九 18-26）说：“耶稣把我们从疾病和死亡中解救出来”，并向祂的门徒表明要“优先选择最小的弟兄姐妹。”

教宗说：“在纪念访问兰佩杜萨岛6周年之际，我惦记著那些‘最小的弟兄姐妹’，他们每天向上主呼求，为能从邪恶所控制的痛苦中得到解脱。”教宗具体地指出那些最小的弟兄姐妹就是：在沙漠中被遗弃和遭蒙骗将要死去的人们、在拘留所遭受折磨

侵犯和暴力的人们、面对无情大海的弟兄姐妹、还有那些长期滞留在难民营而不能被称为短期居民的人们。

教宗继续说：“这不仅关乎移民！”它有双重的意义，移民首先是人，他们是所有被今日全球化的社会抛弃的人们。

教宗在讲道中又回到雅各伯梯子的图像中，他解释说：“在耶稣基督内，世界与天国之间的联系是有保障的，并向所有的人开放。然而，攀登这个天梯需要承担义务、付出努力和蒙受恩宠。必须帮助那些最弱小和最脆弱的人。”

教宗最后祈愿我们都做“那上来的天使，去呵护那些最弱小的弟兄姐妹”，“否则这些最弱小的弟兄姐妹经验到的只是贫穷痛苦的折磨，一生也瞥不见一丝天上的光明。”